



最热血的冷血动物



李康宁

每一个英雄的离去，都是整个人类的悲剧。

再慢的慢动作，也不能真正地凝固时间。在一个柳絮纷飞的季节里，科比·布莱恩特，完成了他的谢幕演出。有关于他的伟大跟卑劣，荣耀与屈辱，欢喜或痛苦，到此了然。

这一出真人秀长达20年，剧情浮华但

不空洞。他是长盛不衰的红角儿，以一个高中生的身份加入联盟，像一只蝴蝶一样，在丛山屹立的赛场上翩然起飞。此后的几年里，他不停地进行着蝶变，褪去一层又一层锦衣，成为一条人见人怕的毒蛇。

没有人愿意以毒蛇自喻，除了他。

的确，从很多角度看，科比绝非完人。他谋权篡位，赶走了球队的老大；他刚愎自用，让小兄弟们噤若寒蝉；他沉迷声色，做过不齿之事。贬低他的球迷，甚或跟爱他的人一样多。他是迎风高扬的战旗，巍然屹立的礁石，总喜欢在风浪里闯荡。所以，一定会承担更多。

纵使再多人批评他的球风、他的性格，但没有人批评得了他的执念。他打着绷带、穿着睡裤望向篮筐的那张照片，与

他横刀立马杀人如麻的形象一样让人感动。他让人明白，成功者光耀的背后，满是伤疤。

如今看科比，眼目中多了太多的宽宥与仁爱，恰如卸下金箍的孙大圣，闭目入定的花和尚。当年白衣长剑绝代风华，如今缺月疏桐黄卷青灯。科比的职业生涯，浓缩了太多可以思考的东西，很多都超出了篮球本身。

很多人怀念科比，是由于他记载了一代人的青春成长史，但我却以为，除了时间的维度，科比的身上，还有很多属于自己的鲜明特质。比如，我们所谓的那些“高明”见地，在他身上或许一钱不值。他把锁链视为首饰，把嘲讽视为奖赏，把所有的砒霜视为蜜糖。要与这个世界和解，先跟

所有对手战斗。于是我们发现，在他疯狂战斗的时候，他不会顾惜嶙峋的病体，不会在意孱弱的帮手，我只带头冲锋，走出绝境。胜利给了他强大的免疫系统，让他自身的懒惰懈怠，一并烧得了无痕迹。

他最伟大的成功之处，不在于五个总冠军，以及光鲜的分秒，而在于，他诠释了一个人在梦想和信念的驱使之下，所能迸发的能量。或许在任何一个行业，都有这样的传奇人物，但没有一个人，能演绎得如此强烈与直观。

与此同时，库里麾下的勇士们，创造了新的时代。传奇，总是如此薪火相传，更强大的人依然会在未来出现，时光也终究会风化高大的丰碑。但我们仍会怀念，在凌晨四点的鸡声晓月之中，那个独行的身影。

科比告别战独得60分，以好莱坞大片方式谢幕

用20年青春，跟你说声再见

新华社纽约4月14日体育专电(记者 单磊) 世界电影的圣地好莱坞在洛杉矶，不过2016年4月13日这天晚上(北京时间14日早上)，最好的好莱坞大片在离星光大道几英里远的斯台普斯体育馆上演。科比·布莱恩特用独得60分的表演完成了这部大片，结束了他20年的NBA生涯，也将一场传统的NBA比赛变成了一部电影。

这本来是一场价值不大的比赛，西部联盟最后一名洛杉矶湖人队早已坐实了其西部最后的席位，对手犹他爵士队也在西部战绩不佳。只是因为这是科比最后一场职业生涯的比赛，这场比赛成为全球瞩目的焦点，各路明星齐聚洛杉矶。湖人队的主场已经很多年没有这么热闹了。

科比既是导演也是演员。他一个人拿下60分，最后一节就得到23分，他帮助球队在落后十几分时最后时刻反超，他一个人就带领球队反败为胜。在长达20年的职业生涯的最后一刻，科施用如此完美而励志的方式给自己的NBA画上句号，这远比电影更加戏剧化。这场比赛已经不是比赛了，胜负没有人去关心，人们只要看到科比的表演就可以了。即便湖人输了，只要科比的表现惊艳，这就是一场精彩的大戏。如果科比让这场比赛带有更大的戏剧性，那就更完美。

60分，45分钟，这哪里是退役的节奏？很多球员的巅峰比赛也打不到这样。科比难道就这样走了？他完全可以再打下去。不过科比说了：“我非常

确定，确定我走了。我把我的灵魂留在了这里，这样的比赛让我很安心，很满足，我从心底里感谢所有人。”

科比不得不走。60分的背后是科比在暂停之后回到赛场上时还在拼命地喘气，他的体力透支了；他的三分球依然精准，但他摆脱跳起的动作比以往缓慢了；他还能正扣、反扣、双手扣，但他的手腕只能刚刚过篮筐高度。湖人队已经为了他做出了最大的牺牲，他们牺牲整整一个赛季，只为向科比说一声告别，如此厚待，科比早已无憾。他离开，释放出湖人队的薪金额度，空出球队的核心位置，湖人队才能重建。这是大势，也是科比的责任。就像他说的，他从一出生就注定一辈子是湖人的球迷，为了他钟爱的球队重现昔日的辉煌，他离开就是对球队最大的帮助。他为这个球队奉献了所有，自己也成了球队的历史。

不过这历史的车轮终究仅为了他一人停止转动了一个赛季，他也值得湖人队为他这样牺牲，还有什么比这更完美的？篮球，一个团队项目，被科比生生变成了个人的表演，这就是给他最好的嘉奖。一场科比的告别赛，球迷为科比送来了最大的祝福。

一段历程画上了句号，让人总有不舍。也许很多年后真会有好莱坞的导演将科比的生涯搬上银幕，不过现实才是最好的大片。这部大片，科比谢幕了。

科比赛后发出退役宣言：

把心和灵魂留在这里

本报讯 赛后，科比在斯台普斯的球场中央向全场致辞，并正式告别NBA。

“哥们！”全场打了40多分钟的科比在拿起话筒后长舒了一口气。

“我没想到20年过得那么快，这很疯狂。”科比继续说道，“我感谢站在我身后的队友们，虽然我们经历过起起伏伏，但最重要的是我们能够团结在一起。”

“我在成长过程中是湖人的死忠。我为这支球队贡献了整整20年，令我感到骄傲的不只有我们获得过冠军，还有我们经历过的低谷期。”

“我能做的是感谢你们这么多年的支持。你们永远在我的心里，我发自内心地感谢你们。”

最后，科比特别感谢了他的家人——妻子瓦妮莎和两个可爱的女儿。“谢谢我家人的牺牲和付出，如果没有他们的支持，我不可能取得这样的成绩。”科比说道。

致辞完毕后，科比还在场边接受了采访。当被问到他为比赛留下了什么时，科比说道：“我把心和灵魂都留在了这里。我在球场上付出了我的全部！”

(罗森)



科比最后一战走下球场时的背影。新华社发

科比人生七个关键词

1978

1978年，那时科比的父亲——乔·布莱恩特还在费城76人队效力。也许当时没有人能想到，科比·布莱恩特的大名会在二十年后响彻世界。在辗转了几支NBA球队后，为了继续职业篮球生涯，乔·布莱恩特举家搬迁到了意大利，在意大利生活期间，科比一边跟着父亲学打篮球，另一边又参加了当地的足球训练营，他的位置是守门员。

1996

科比在1996年的夏天决定以一名高中生的身份进入NBA。他在第13顺位被黄蜂选中后随即交易至湖人，继而成为“96黄金一代”中的佼佼者——那也许是NBA历史上最天赋异禀的一届选秀大会，包括艾弗森、马布里、纳什、雷·阿伦、本·华莱士等一众明日之星。

OK组合

科比和奥尼尔的双子星组合很快就成为21世纪初的最强主宰。顺理成章的三连冠让OK组合名留青史，可美中不足的是，在大多数人看来，湖人的崭新王朝更多仰仗的是奥尼尔的统治力。

鹰郡

2003年6月末，在美国科罗拉多州鹰郡，一名酒店服务员起诉科比涉嫌性侵犯，案件最终以科比公开道歉、女方撤诉而结束。这起丑闻让科比的公众形象遭到毁灭性打击。

81分

2005-2006赛季，科比先是在对阵小牛的比赛第三节砍下62分，随后在与猛龙的较量中独揽81分。这是NBA历史个人单场第二高分，只需仰望张伯伦(100分)一人。81分是一个缩影，见证了那段时光里科比的强大，个人能力展现得淋漓尽致。

黄绿

从拉塞尔、韦斯特到“黑白之争”，过去的数十年间，湖人与凯尔特人的“黄绿大战”戏码不断重复上演。这一回合，主角换成了科比、加索尔与三巨头。2009年湖人4:1击败魔术夺冠，这也是自离开奥尼尔后，科比的第一枚总冠军戒指。2010年总决赛，湖人七番逆转凯尔特人完成复仇，科比将第五个总冠军收入囊中。

重伤

2013年4月，科比跟腱撕裂，这是他职业生涯中遭受的最严重的伤病。时代更迭、英雄迟暮，这是自然规则。2013-2014赛季和2014-2015赛季，科比两年加起来总共只打了41场比赛，生涯接近尾声。(岳川)